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RESUMEN

Objetivo Determinar la percepción de estudiantes de la Salud sobre la educación a 
distancia en una universidad privada en Piura, Perú durante el 2020. 
Metodología La investigación fue de tipo descriptivo y transversal. El instrumento 
utilizado fue un cuestionario elaborado con una escala de Likert, aplicado mediante la 
plataforma de Google Formularios y constó de 25 preguntas, validadas por juicio de 
expertos. La confiabilidad obtenida fue 0,92; la muestra estuvo conformada por 555 
estudiantes de Ciencias de la Salud entre Medicina, Estomatología y Enfermería, y el 
muestreo fue por conveniencia. 
Resultados La percepción de los estudiantes fue buena con 36,2%; se determinó por 
sexo, siendo buena para el femenino con 36,6% y para masculino, el 35,4%; y según 
escuela, Estomatología y Enfermería tuvieron percepción buena con 45,2% y 37,5%, 
respectivamente, mientras que Medicina obtuvo percepción mala con 40%.
Conclusión El 36,2% de los estudiantes de la salud perciben la educación a distancia 
como buena.

Palabras Clave: Educación a distancia; tecnología de la información; estudiantes del 
área de la salud (fuente: DeCS, BIREME). 

ABSTRACT

Objective To determine the perception of Health Sciences students about distance 
education in a private university in Piura, Peru during 2020.
Methodology The research was descriptive and cross-sectional. The instrument used 
was a questionnaire made with a scale of Likert, applied through the Google Forms 
platform, and consisted of 25 questions, which were validated by expert judgment. The 
reliability obtained was 0.92; The sample consisted of 555 students of Health Sciences 
between Medicine, Stomatology and Nursing, and the sampling was for convenience.
Results The perception of the students was good with 36.2%; It was determined by 
sex, being good for females with 36.6%, and for males, it was 35.4%; and according to 
school, Stomatology and Nursing had a good perception with 45.2% and 37.5% respec-
tively, while Medicine obtained a bad perception with 40%. 
Conclusion 36.2% of Health Sciences students perceive distance education as good.

Key Words: Education, distance; information technology; students, health occupations 
(source: MeSH, NLM).

La educación a distancia es una alternativa educativa, especialmente, en la 
formación universitaria. El acceso a internet ha permitido que esta modalidad 
sea una opción para miles de estudiantes en el mundo debido a la velocidad, el 
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alcance a tiempo real y la flexibilidad. A pesar de que la 
educación presencial es la tradicional, las universidades 
han estado abriendo cursos, carreras o programas acadé-
micos de manera online (1). 

Es innegable que el uso de estos nuevos métodos 
de enseñanza trae consigo ciertas ventajas, como el 
mejor uso del tiempo, la facilidad para realizar trabajo 
en equipo, mayor motivación e interés para desarrollar 
los trabajos virtuales, entre otras. Sin embargo, existen 
algunas desventajas como pensar la facilidad de acceder a 
la información, que docentes no están lo suficientemente 
capacitados ni familiarizados con el uso de nuevas tecno-
logías informativas o que los estudiantes no atiendan con 
suficiente importancia las lecciones académicas (2).

Al hablar de educación a distancia en ciencias de la salud, 
la perspectiva de los estudiantes puede variar. La ausencia 
de interacción presencial docente-alumno en medicina, 
por ejemplo, puede significar un desafío importante para 
la compresión de temas complejos y otras actividades (3).

Por eso la incorporación del e-learning en salud no 
es apropiado para todos los cursos o temas y a esto se 
le suma la ausencia de manejo de las tecnologías infor-
mativas (4). En un estudio se comparó la educación 
a distancia con respecto a la educación presencial de 
estudiantes de odontología; en efecto, solo el 58,8% 
de los estudiantes quisieron llevar el curso en línea, el 
41,9% vio el curso como una herramienta adicional para 
la educación presencial y el 53,8% creyó que el e-learning 
no era suficiente (5).

A finales del 2019 inició el brote de una enfer-
medad viral denominada COVID-19 que se propagó con 
rapidez, siendo declarada por la Organización Mundial 
de la Salud (OMS) como una pandemia el 12 de marzo 
de 2020, causando que el mundo entrara en cuarentena 
y afectando a diferentes sectores, incluida la educación, 
pues se cerraron las escuelas para mitigar la propagación 
del virus (6). Ante estas medidas recientemente tomadas, 
el alumnado que pertenece a las escuelas de ciencias de la 
salud ha adoptado estas nuevas medidas educativas para 
no detener su formación profesional (7).

Así, al ser un recurso masivo “nuevo” para algunos 
niveles, se tienen desafíos ante estas nuevas tecnologías 
(8). Estudios internacionales evaluaron la perspectiva 
de los estudiantes de ciencias de la salud con respecto 
a las clases virtuales: en India, el 98,3% de estudiantes 
las percibieron como buenas; en Arabia Saudita, el 59,2% 
de sus estudiantes respondieron que fueron útiles para 
su aprendizaje, sin embargo, el 70,4% preferirían la 
combinación con la modalidad presencial, y en Nigeria, 
el 74,4% de los estudiantes percibieron la virtualidad 
como positiva (9-11). Por su parte, en un estudio en Perú, 
el 58,9% de los estudiantes consideró esta modalidad 

como buena (12). Así mismo, se evaluó el impacto del 
e-learning en distintas carreras de dos universidades de 
Ecuador para conocer cuáles son las especialidades que 
usan esta modalidad en mayor o menor medida, ubicando 
a ciencias de la salud en séptimo puesto de nueve especia-
lidades, lo cual indica que la educación a distancia en 
ciencias de la salud necesita ser más aplicada (13).

La llegada del COVID-19 al Perú causó una gran 
transformación en el sistema educativo, por lo que es 
fundamental buscar que la población afronte con éxito 
este nuevo reto. Esto se debe a que en estas circuns-
tancias se hace necesario el uso de la modalidad virtual, 
porque la educación debe continuar. Esta crisis dio un 
giro en el país, tomando desprevenido al sistema de la 
educación tradicional; sin embargo, el Estado aprovechó 
esta oportunidad para proponer nuevas modalidades de 
estudio y seguir adelante en este proceso formativo.

El objetivo de la investigación fue determinar la percepción 
de estudiantes de la salud sobre la educación a distancia en 
una universidad privada en Perú durante el 2020, así como 
según el sexo del estudiante y escuela profesional.

MÉTODOS

La investigación fue de tipo cuantitativo, descriptivo 
y de corte transversal. La muestra estuvo conformada 
por 555 estudiantes de ciencias de la salud de una 
universidad privada en Piura, Perú, matriculados en 
el segundo periodo del 2020. Se seleccionaron por un 
muestro no probabilístico por conveniencia, corres-
pondiente a 261 estudiantes de Estomatología, 190 de 
Medicina y 104 de Enfermería. 

Para evaluar la percepción de la educación a distancia, 
se aplicó el cuestionario en Google Forms con el 
consentimiento previo de cada participante. La técnica 
utilizada para la recolección de datos fue la encuesta, la 
cual estuvo conformada de un listado de interrogantes 
que recopiló información para ser procesada estadís-
ticamente desde un punto de vista cuantitativo. El 
instrumento fue un cuestionario; se recolectó la infor-
mación registrada por los participantes del estudio con 
la finalidad de medir las variables. Las interrogantes 
se clasificaron como preguntas de tipo cerradas (14). 
El cuestionario empleado constaba de 25 preguntas; 
para este se usó una escala de Likert con 5 indica-
dores: totalmente de acuerdo, de acuerdo, incierto, en 
desacuerdo, totalmente en desacuerdo. Este instru-
mento tuvo los siguientes tipos de preguntas: datos 
generales, educación a distancia; este último, por 
cuatro dimensiones, las cuales son, uso del aula virtual 
con seis preguntas, utilidad de herramientas virtuales 
con seis preguntas, capacitación del estudiante con 
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siete preguntas, y capacitación del docente con seis 
preguntas. Dicho instrumento valoró la percepción de 
los estudiantes como buena, regular o mala.

La validación de la encuesta se realizó por medio del 
juicio de cinco de expertos, con un V de Aiken de 0,8, 
considerando el instrumento válido para aplicar. Además, 
la confiabilidad se obtuvo mediante una prueba piloto 
a 45 alumnos de ciencias de la salud que estudiaron 
durante el año 2020, obteniendo el coeficiente de Alfa 
de Cronbach de 0,92. Después, se ejecutó la baremación 
por percentiles para obtener: percepción mala (25-97), 
regular (97,1-107) y buena (107,1-125).

Aspectos éticos
Los aspectos utilizados en la presente investigación 
siguieron los principios éticos de la Declaración de 
Helsinki. Los alumnos participaron de manera voluntaria 
y se utilizó un consentimiento informado, respetando la 
decisión de cada uno de ellos si deseaban responder o no 
el cuestionario. El fortalecimiento de la validez científica 
del estudio garantiza el valor que representa para los 
estudiantes, siendo importante generar nuevos conoci-
mientos en la investigación médica (15).

RESULTADOS

De los 555 estudiantes de la Facultad de Ciencias de la 
Salud, el 36,2% percibió la educación a distancia como 
buena, seguido por el nivel regular con 34,4% y el nivel 
malo con 29,4% (Tabla 1). 

Tabla 3. Percepción de los estudiantes de Ciencias de la Salud 
sobre educación a distancia en una universidad privada en Perú, 

2020, según escuela profesional

Percepción
Medicina Estomatología Enfermería Total
n % n % n % n %

Mala 76 40 53 20,3 34 32,7 163 29,4
Regular 70 36,9 90 34,5 31 29,8 191 34,4
Buena 44 23,1 118 45,2 39 37,5 201 36,2
Total 190 100 261 100 104 18,4 555 100

Tabla 1. Percepción de los estudiantes de Ciencias de la Salud sobre 
educación a distancia en una universidad privada en Perú, 2020

Percepción N %
Mala 163 29,4

Regular 191 34,4

Buena 201 36,2

Total 555 100

La percepción sobre educación a distancia de acuerdo 
con la escuela profesional encontró que el nivel bueno en 
Estomatología fue 45,2%; en Enfermería, 37,5%, y en 
Medicina, 23,1%. La percepción mala en Medicina fue 40%; 
Estomatología, 20,3%, y Enfermería, 32,7% (Tabla 3).

DISCUSIÓN

La educación a distancia se está utilizando en todo 
el mundo durante la pandemia del COVID-19 y la 
percepción de los estudiantes de este tipo de educación es 
un indicador necesario de información actual sobre cómo 
se está desarrollando el aprendizaje. Esta investigación 
encontró que el 36,2% de los encuestados mostraron 
una buena percepción sobre la educación a distancia, 
a diferencia de Chola et al. (16), quienes encontraron 
una percepción positiva con un 74,2%; en este caso los 
estudiantes fueron capacitados previamente. También 
se diferencia de Patel et al. (9), quienes hallaron que el 
90% del alumnado la percibió como buena, porque la 
consideran más accesible para adultos que trabajan (17), 
dando más flexibilidad de tiempo al estudiante para 
poder completar el curso. Mella et al. (18), con percepción 
positiva de 56%, consideran que el e-learning es una 
mejor experiencia en su aprendizaje. Evaristo Chiyong 
et al. (12) encontraron una percepción buena de 58,9% 
en pregrado, debido a que este tipo de educación recién 
se estaba implementando. En el estudio de Irinoye et 
al. (11), el 74,4% reportó percepciones positivas hacia 
el uso de las tecnologías de la información y la comuni-
cación (TIC) en la educación a distancia a estudiantes del 
último año de enfermería, quienes laboraban. Este tipo 
educación tiene sus ventajas, como lo mencionan Iqbal 
et al. (19), donde refieren que adoptar esta metodología 
aumenta las oportunidades educativas en los estudiantes 
en un país en desarrollo.

Sin embargo, Asiry (10) halló en su estudio una mala 
percepción con un 68,5% en estudiantes de ortodoncia, 
los cuales referían que no optarían por esta modalidad 
de estudio como primera opción, ya que sus estudios 
tienen necesidad práctica. Por su parte, Sindiani et al. 
(20) aceptan este tipo de educación, pero la consideran 
mala con 75% y no la llevarían como una opción a futuro, 
pues la pandemia por el COVID-19 causó gran impacto 

Tabla 2. Percepción de los estudiantes de Ciencias de la Salud 
sobre educación a distancia en una universidad privada en Perú, 

2020, según sexo

Percepción Femenino Masculino Total
n % n % n %

Mala 122 28,6 51 31,1 163 29,4
Regular 136 34,8 55 33,5 191 34,4
Buena 143 36,6 58 35,4 201 36,2
Total 391 100 16 100 555 100

Con respecto a la percepción de los estudiantes sobre 
educación a distancia según sexo, se encontraron porcen-
tajes similares con percepción buena de 36,6% en el 
sexo femenino y 35,4% para el masculino. Así mismo, la 
percepción mala fue de 31,1% para el sexo masculino y 
28,6% para el femenino (Tabla 2).
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en estudiantes de la salud, sobre todo, respecto a la 
incertidumbre de cómo iban a completar sus compe-
tencias clínicas (21). Finalmente, Abbasi et al. (22) 
encontraron percepción negativa con un 77% por parte de 
los estudiantes, ya que la mayoría de ellos prefirieron la 
enseñanza presencial que la virtual, demostrando que no 
están preparados para el e-learning.

No obstante, se observó mayor percepción buena en 
el sexo femenino, así como Iqbal et al. (19) explican, 
precisamente porque en ambos estudios había mayor 
participación de este grupo. Empero, en los estudios, 
ambos sexos tuvieron una percepción similar buena. De 
igual manera, según género existe percepción regular 
(34,4%) y mala (29,4%); es posible que esto se deba a 
la preocupación de tanto hombres como mujeres, de no 
contar con prácticas presenciales (23). A su vez, algunos 
estudiantes refieren haber tenido una mala interacción 
con su docente, puesto que existe rechazo al cambio por 
parte de ambos. Otro factor citado fue la falta de conoci-
mientos de tecnologías (24), lo que podría retardar 
rotaciones clínicas en medicina luego de utilizar el apren-
dizaje virtual (25).

Las escuelas de Estomatología y Enfermería tuvieron 
buena percepción (45,2% y 37,5%, respectivamente), 
mientras que Medicina tuvo una percepción mala (40%). 
Sindiani et al. (20) encuestaron solo al alumnado de 
la carrera de medicina, en la que se observó que los 
estudiantes tuvieron una mala percepción y quizá la razón 
es el cambio repentino tras el cierre de universidades 
por la pandemia, causando gran impacto en estudiantes 
de la salud. Con respecto a la escuela de Estomato-
logía, se hallaron resultados similares con el estudio de 
Evaristo Chiyong et al. (12); esto se puede deber a que 
recién se están implementando las competencias TIC 
en la educación y el alumnado, a pesar de percibirla de 
buena forma, aún está en proceso de aceptación de esta 
modalidad. Lo mismo ocurre en el estudio de Irinoye et al. 
(11), en el que su población de estudio fueron estudiantes 
de enfermería, quienes tuvieron una buena percepción tal 
vez gracias a la experiencia curricular previa de las encues-
tadas. En la investigación de Asiry (10), a diferencia del 
presente estudio, los alumnos de odontología tuvieron 
percepciones negativas y esto pudo deberse a que la tasa 
de respuesta fue menor a la estudiada, además que el 
estudio fue aplicado en estudiantes de posgrado de un 
curso de ortodoncia.

Los resultados encontrados en la presente investi-
gación muestran que la tercera parte de los alumnos 
tienen percepción buena de cómo se está llevando la 
educación a distancia. No obstante, mejores condiciones 
de la conectividad, profesores preparados, tecnología 
podrían aumentar la cantidad de percepción buena en 

los estudiantes de ciencias de salud. Por su parte, el 
COVID-19 aún continúa y nuestro país está a inicios 
de una tercera ola, por lo tanto, la educación a distancia 
continuará hasta que se logre una vacunación masiva y 
continúen las medidas de bioseguridad, a fin de que 
reabran las universidades ♠
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